

*Козлова Ирина Владимировна, преподаватель,
ФКОУ ВО ВЮИ ФСИИ России. Кафедра психологии и педагогики
профессиональной деятельности, г. Владимир*

НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПОСТПЕНИТЕНЦИАРНОЙ АДАПТАЦИИ И РЕСОЦИАЛИЗАЦИИ ЛИЦ, ОСВОБОЖДЕННЫХ ИЗ МЕСТ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ

Аннотация: В статье рассматривается значение ресоциализации и социальной адаптации для осужденных, освобожденных из мест лишения свободы, а также предлагается усовершенствование процесса постпенитенциарной адаптации.

Ключевые слова: осужденные, ресоциализация, постпенитенциарная адаптация, исправительное учреждение.

Abstract: The article discusses the importance of re-socialization and social adaptation for convicts released from prison, and also suggests improving the process of post-penitentiary adaptation.

Keywords: convicts, resocialization, post-penitentiary adaptation, correctional institution.

Анализ статистических данных приведенных на сайте Генеральной прокуратуры подтверждает достаточно высокий уровень рецидивной преступности, так во Владимирской области в текущем году зарегистрировано 12053 преступлений из них 3149 совершено лицами, ранее совершавшими преступления [6].

Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации Татьяна Москалькова отметила, что в стране особенно остро стоит проблема

социализации людей, отбывших наказание. «Мне постоянно поступают жалобы на то, что человек с судимостью не может найти работу. Федеральной службе исполнения наказаний следует усилить работу в этом направлении» [5].

Правозащитники отмечают, что после освобождения, осужденные часто не могут найти работу и возвращаются на преступный путь.

Все они, безусловно, правы в своих утверждениях, но представляется, что ресоциализация - это не только задача Федеральной службы исполнения наказаний, сотрудники которой в большинстве своем честно относятся к исполнению своих обязанностей, а системная планомерная совместная деятельность государства и гражданского общества, направленная на социализацию этой категории

Целью постпенитенциарной ресоциализации является сохранение и восстановление социальных связей осужденного с нормальным «свободным миром». Именно в это время сотрудникам уголовно-исполнительной инспекции важно сформировать личное убеждение осужденного в том, что колония это не «конец жизни и годы, которые не выбрасываются из жизни», а определенный жизненный этап, своеобразный урок, а для некоторых, возможно, даже показатель качества жизни, с которым непосредственно связывается достойный восприятия жизненный путь после окончания срока наказания.

Процесс ресоциализации, в учреждениях ФСИН, в целом носит упорядоченный характер, что объясняется прямой заинтересованностью сотрудников уголовно-исполнительной системы в достижении положительных результатов. В обязательную часть воспитательного процесса входит изучение личности осужденного, ее свойств и качеств, определение типологии индивида, выявление мотивов на совершение новых преступлений, что позволяет выявить тип асоциального поведения и своевременно предпринять соответствующие меры педагогического воздействия.

Основная проблема людей, освобожденных из мест лишения свобод — это конечно же трудоустройство, не секрет, что для работодателя бывший

осужденный, прежде всего источник зла и неприятностей, поскольку практически любой обыватель с уверенностью говорит, что «бывших преступников не бывает»

Получается, что получив свободу, человек получает проблемы, с которыми не так много людей помогают ему справиться в реальности. В то же время государство в лице уполномоченных органов и должностных лиц, фактически отстраняется от процесса постпенитенциарной ресоциализации, ограничиваясь декларациями о том, что «общество с пониманием и доверием должно относиться к бывшим преступникам».

Возникает ситуация, когда одна враждебная среда («тюремный мир»), сменяется другой, не менее агрессивной ситуацией «свободного, но не доброго мира». Человек, который до недавнего времени находился практически под полным патронажем государства (вопросы размещения, гигиены, питания, медицинского обслуживания и т.д.), системно решались на уровне учреждений уголовно-исполнительной системы, оказывается предоставлен самому себе нередко люди возвращаются в места лишения свободы по той причине, что попросту не могут адаптироваться к жизни на свободе. Поэтому человек начинает воровать после освобождения не потому что не может завязать с привычным укладом жизни, а из-за невозможности выжить во враждебном обществе [4].

В уголовно—исполнительной системе существуют уголовно—исполнительные инспекции, а правоохранные органы осуществляют административный надзор в виде «наблюдения за соблюдением лицом, освобожденным из мест содержания под стражей, установленных судом временных ограничений его прав и свобод, а также за выполнением им обязанностей». Но этого недостаточно для успешной постпенитенциарной ресоциализации лиц, освобожденных из исправительных учреждений [3].

После освобождения, когда речь заходит о жизни общества за пределами тюремных учреждений, у человека возникает масса нерешенных

вопросов, связанных с местом жительства, налаживанием социальных связей, предвзятым отношением к ним окружающих.

Многим из них необходимо:

- содействие в помещении в приюты, больницы, школы, приюты, дома престарелых;
- помощь в поиске недорогого жилья;
- оформлении льгот, социальных выплат,
- оказание помощи педагогами и психологами в воспитание детей, восстановлении взаимоотношений с родственниками.

Но многие люди, освобождённые из мест лишения свободы, не привыкли доверять людям в форме, и не хотят рассказывать им о своих проблемах.

На современном этапе развития общества государство озаботилось проблемами бывших осужденных. Вследствие чего обсуждается вопрос постепенитенциарного сопровождения лиц освободившихся из мест лишения свободы, а именно создание службы пробации включающей в себя «широкий спектр действий и мер воспитательного воздействия, таких как надзор, контроль и содействие, целью которых является вовлечение осужденного в общественную жизнь, а также безопасность общества». Социальную адаптацию, означающую «оказание конструктивной систематической помощи в возвращении осужденного в общество, осуществление надзора за ним на добровольной основе после освобождения от отбывания лишения свободы» [3].

И поскольку логичным итогом социальной адаптации становится осознание человеком себя как личности в обществе, налаживание взаимоотношений с другими членами социума и самореализация, необходимо максимально помочь в этом, каждому осужденному.

Представляется целесообразным введение дополнительных требований, которые можно было бы применять к лицам, состоящим на учете уголовно-исполнительных инспекциях и правоохранительных органах, осуществляющих административный надзор, касающиеся:

- поведения (например, обязанность прекращения употребления алкоголя),
- места жительства (например, обязанность смены места жительства в связи с угрозой причинения домашнего насилия),
- образования и профессиональной подготовки (например, обязанность посещения курсов безопасного вождения или профессионального переобучения),
- деятельности в свободное время (например, обязанность прекращения занятий или посещения соревнований по определенным видам спорта).
- ограничения профессиональной деятельности (таких как обязанность поиска профессионального применения в другой рабочей среде в случае низкой профессиональной квалификации).

Действенным инструментом в помощи в трудоустройстве освобождаемых граждан могло бы стать изменение законодательства в части отнесения недавно освобожденных осужденных к социально уязвимым категориям граждан, а компании, которые будут использовать их труд, наделять статусом социального предпринимателя. В следствии чего «социальное предприятие» предоставит осужденным гражданам возможность приобрести навыки работы на оборудовании, будет способствовать освоению ими новых трудовых функций, повысит их культуру труда и уровень ответственности. Предприятия же в свою очередь смогут получать налоговые льготы.

Кроме того очень важным для успешной ресоциализации и социальной адаптации лиц, освобожденных из мест содержания является участие в этом процессе институтов гражданского общества в ресоциализации после освобождения осужденных, и не только с точки зрения великодушия и благородства, представляется очевидным то, что всегда было частью российского менталитета, но и с определенной долей здорового прагматизма, учитывая, что эта категория с возвращением в ряды законопослушных граждан не будет больше бременем для бюджета и не станет представлять потенциальную опасность обществу, заключение межведомственных соглашений с различными благотворительными

организациями, некоммерческими фондами, волонтерскими объединениями, церковью, учреждениями, предоставляющими образовательные услуги, бесспорно, будет содействовать постепенитенциарной ресоциализации осужденных.

Библиографический список:

1. Зубкова В. И. Цель исправления как путь ресоциализации осужденного / В.И. Зубкова // Ресоциализация осужденных в условиях развития гражданского общества: сборник материалов Междунар. научно-практич. конф. (11–12 декабря 2014). Киров: ФКОУ ДПО Кировский ИПКР ФСИН России, 2014. – 275 с.

2. Козлова И. В., Егорова А. А. Социальная адаптация осужденных: значение, этапы, особенности и проблемы реализации // Пенитенциарное право: юридическая теория и правоприменительная практика. 2022. № 3(33). С. 20–24.

3. Roman A. Romashov, Elena A. Bryleva Post-prison resocialization - myth or reality? // Вестник СПбГУ: Право. 2019. Т. 10. Вып. 4. С. 827- 835.

4. Жизнь на свободе: как бывшие заключенные живут после освобождения – URL: [https:// ruadvocate.ru/zhizn-v-tyurmax/zhizn-na-svobode-kak-byvshie-zaklyuchennye-zhivut-posle-osvobozhdeniya/](https://ruadvocate.ru/zhizn-v-tyurmax/zhizn-na-svobode-kak-byvshie-zaklyuchennye-zhivut-posle-osvobozhdeniya/) (дата обращения: 26.10.2022).

5. Рецидивисты стали совершать больше преступлений, Прокуроры и правозащитники считают, что заключенных плохо перевоспитывают в тюрьмах – URL: <https://iz.ru/666795/mariia-nediuk-kseniia-dagaeva/retcidivisty-stali-sovershat-bolshe-prestuplenii> (дата обращения: 26.10.2022).

6. Официальный сайт Генеральной прокуратуры Российской Федерации – URL: [https:// epp.genproc.gov.ru/ web/gprf/activity/ crimestat?r = region/33](https://epp.genproc.gov.ru/web/gprf/activity/crimestat?r=region/33) (дата обращения: 26.10.2022).